
 

Αθήνα, 16.06.2025 

Επίκαιρη Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

Θέμα: Αδειοδότηση βιομηχανικών αιολικών σταθμών στα Κύθηρα εντός προστατευόμενων 

περιοχών Natura 2000 και χωρίς ολοκλήρωση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης. 

Εσχάτως, έχει ανακύψει σοβαρό ζήτημα με την υποβολή Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

(Μ.Π.Ε.) από την κοινοπραξία ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή-Vector Αιολικά Πάρκα Ελλάδος, για την 

κατασκευή τριών αιολικών σταθμών συνολικής ισχύος 135MW στα Κύθηρα. Το έργο χωροθετείται 

εν πολλοίς εντός της περιοχής Natura GR3000013, η οποία διαθέτει εξαιρετικά υψηλή 

περιβαλλοντική αξία, ιδίως για την ορνιθοπανίδα της Ανατολικής Μεσογείου. Σύμφωνα με την 

Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη 7α (υπό διαβούλευση από το 2023), η εγκατάσταση βιομηχανικών 

αιολικών σταθμών στα Κύθηρα απαγορεύεται ρητά, ως ασύμβατη με το καθεστώς προστασίας και 

τις φυσικές μεταναστευτικές διαδρομές της ορνιθοπανίδας. Η περιοχή έχει αναγνωριστεί από την 

Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία και διεθνείς φορείς, όπως η BirdLife International, ως 

«μεταναστευτική στενωπός» με υψηλή συγκέντρωση σπάνιων προστατευόμενων ειδών, ενώ μεγάλο 

μέρος του νησιού βρίσκεται στις Σημαντικές Περιοχές για τα Πουλιά, όπου μελέτες αποτρέπουν τη 

χωροθέτηση τέτοιων έργων. Παράλληλα, έχει υπάρξει αρνητική γνωμοδότηση του Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ 

(σχετική απόφαση του ΣτΕ, 556/2025 για έργα Α1 κατηγορίας) για αντίστοιχο έργο στον Κάβο 

Μαλέα, ενώ ενδικοφανείς προσφυγές εκκρεμούν ενώπιον της ΡΑΑΕΥ από τον Δήμο Κυθήρων και 

εκατοντάδες κατοίκους. Επιπλέον, η καταδίκη της Ελλάδας (ΔΕΕ C-849/19) αφορά την παράλειψη 

θέσπισης επαρκούς κανονιστικού πλαισίου προστασίας για τις περιοχές Natura 2000. Η 

καθυστέρηση στην έγκριση της Ε.Π.Μ. 7α δημιουργεί ρυθμιστικό κενό, το οποίο επιτρέπει την 

περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων σε περιοχές που η ίδια η μελέτη κρίνει ασύμβατες. 

Η προώθηση τέτοιας κλίμακας επένδυσης σε προστατευόμενο χώρο, χωρίς θεσμική θωράκιση και 

παρά τις αντιρρήσεις επιστημονικών και διοικητικών φορέων, εγείρει ερωτήματα για τη 

συμβατότητά της με την ισόρροπη ανάπτυξη και την ανάγκη θεώρησης της φύσης και των 

οικοσυστημάτων ως πολύτιμων φυσικών πόρων. Η καθαρή ενέργεια οφείλει να συνυπάρχει με τη 

διατήρηση της βιοποικιλότητας, εντασσόμενη σε ένα δημόσιο σχέδιο ενεργειακής πολιτικής που θα 
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εξετάζει όλες τις παραμέτρους εκμετάλλευσης, την εφαρμοζόμενη τεχνολογία, τα αρχικά και 

δυνητικά αποθέματα και τις κοινωνικές επιπτώσεις. 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

● Προτίθεται το Υπουργείο να αναστείλει τη διαδικασία αδειοδότησης του συγκεκριμένου 

έργου στα Κύθηρα έως την επίσημη έγκριση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης 7α και την 

έκδοση των σχετικών Προεδρικών Διαταγμάτων για την περιοχή Natura GR3000013; 

● Ποια άμεσα μέτρα θα λάβει η πολιτική ηγεσία για να διασφαλίσει ότι έργα Α1 κατηγορίας, 

όπως το συγκεκριμένο, δεν θα εγκρίνονται κατά παράβαση των αρνητικών γνωμοδοτήσεων του 

Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ. και εις βάρος ευαίσθητων φυσικών περιοχών και ειδών; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Αθανάσιος (Νάσος) Ηλιόπουλος 

 

 




